

## 《穿越聖經》

### 提摩太前書（6）初信者要事奉神，不應在領導的位置， 應待至信仰根基穩固，對聖經有足夠認識，並過穩定的基督徒生活之時 （提前 2:11-3:9）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了提摩太前書 2:5-10 的內容，讓我們先來重溫一下。

因為罪的緣故，人跟神隔離了。只有耶穌是人和神的中保，祂使我們重新與神聯合，因為祂既是神又是人。耶穌的犧牲為全人類帶來新生命。親愛的聽眾朋友，今天，你是否願意讓主耶穌帶你到天父那裏去呢？

忿怒和爭執會令神不高興，也會攔阻我們的禱告。耶穌也曾教導我們，要先與人和好再去敬拜神。馬太福音 5:23-24 記載：“所以，你在祭壇上獻禮物的時候，若想起弟兄向你懷怨，就把禮物留在壇前，先去同弟兄和好，然後來獻禮物。”神要我們立即並徹底地順服祂。我們的目標應是與神與人都建立和好的關係。

有些女信徒為了博取別人的讚賞而刻意修飾外表，卻不去學習基督的品格。婦女妝扮自己並沒有違反聖經，但真正的美麗卻源自內心。溫柔、端莊、有愛心的性格，比任何珠寶首飾都更能使人美麗動人。除非有內在美，否則單靠穿戴時興、打扮漂亮，也不過是徒有其表而已！

討論完男人帶領公開祈禱時的個人必備條件後，使徒保羅開始討論女人在這樣的聚會中要有的表現。保羅聲明女人應該廉耻、自守，以正派衣裳為妝飾。有學者為正派衣裳下了一個非常好的定義，他說：“那麼什麼才是正派衣裳呢？例如就像完全地和有體面地遮蓋她們的身體，並且沒有多餘的裝飾的衣裳。這人有體面，那人沒有體面，這又怎樣分辨呢？你來到神面前祈禱，是否編頭髮和戴金器裝飾呢？你來到舞會又如何呢？婚宴又如何呢？綜合大會又如何呢？在那些地方貴重的東西可能是合適的，但在這裏，沒有一件是需要的。你來這地方禱告，為你的罪求寬恕，為你的過犯求饒，懇求主使你遠離這類的虛偽吧。”

廉耻指逃避任何可導致羞耻的事，有適中和謹慎的意思。自守指女人要在衣服上穿得合宜，一方面她不要尋求以貴重和標奇立異的服飾，來吸引別人的注意力。這可能會導致來敬拜神的人羨慕，甚至妒忌。另一方面，她也應避免以暗淡的或老土的衣著，來引起別人的注意。聖經似乎教導在衣服上應採用適度和中庸的方針。

一些多餘的東西應該避免，如編髮、黃金、珍珠和貴價的衣裳。除了適中的衣服外，編髮是不需要的，誇張顯眼的束髮和精心的頭飾，也是不需要的。以珠寶首飾或貴重的衣裳表現自我，在祈禱時刻肯定不適宜。

本章 10 節讓我們看見正當的女性裝飾。自稱是敬神的女人之合宜裝飾，是在善行上，此類“服飾”不會使人從與神的交通中分心，而且更促進這樣的相交；也不會帶來羨慕或錯誤的妒忌心，卻只鼓勵別人跟隨這個好榜樣。善行是教牧書信中一個突出的主題，是從純正的道理取得所需平衡後產生的。

接下來，我們繼續研讀提摩太前書 2:11-3:9 的內容。

提摩太前書 2:11-12 記載：“女人要沉靜學道，一味地順服。我不許女人講道，也不許她轄管男人，只要沉靜。”

這兩節經文與教義的學習和教導有關。要記住在保羅時代的女人會帶領一些神秘宗教，而且都是放蕩的。保羅警告女人不要公開說話。在哥林多前書 14:34，保羅嚴格禁止女人說方言。

有些人把這段經文理解為“婦女不准在教會聚會中作教導的工作”。然而，釋經家指出，保羅不是永遠禁止婦女講道。根據使徒行傳 18:24-26 的記載，保羅所推薦的同工百基拉就教導過偉大的傳道人亞波羅。而且，根據羅馬書和腓立比書的記載，保羅常常提到在教會裏事奉的婦女，如非比在教會裏的工作，馬利亞、土非拿氏、土富撒氏、友阿爹和循都基，都是主的工人。這裏，保羅很可能只是禁止以弗所的婦女講道。

保羅說婦女要沉靜學道，沉靜這個字是表達一種沉著安靜的態度，況且，根據哥林多前書 11:5 的記載，保羅容許婦女公開祈禱和講道。但由於以弗所教會的婦女濫用剛得到的在基督裏的自由，她們又是初信者，未有足夠的經驗、知識，屬靈生命也未成熟，因此不宜公開作教導工作。

提摩太前書 2:13-15 記載：“因為先造的是亞當，後造的是夏娃，且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裏。然而，女人若常存信心、愛心，又聖潔自守，就必在生產上得救。”

夏娃把罪引進這個世界。每當一個女人生小孩時，她就帶一個小罪人進入這個世界，這是她所能帶進這個世界的。但是神又藉著馬利亞使救主耶穌來到這個世界。透過馬利亞的生產，基督道成肉身、降世為人。千萬別說女人帶罪進入這個世界，除非你準備接著說女人也帶救主來到這個世界。男人生不出救主，是神藉著女人生下來的。但每一個女人也都是因信得救，和每一個男人因信得救一樣。女人也要和男人一樣在愛心與聖潔中成長。

提摩太前書 3:1 記載：“‘人若想要得監督的職分，就是羨慕善工。’這話是可信的。”

“這話是可信的。”這句可以譯作：“這是可靠的說法。”意思也就是能經得起時間的考驗。神的話語是可靠的。

“人若想要得監督的職分，”意思是說如果一個人想要作監督，就有主動尋求職分的想法。我相信有這種資格的人可以尋求這個職分。他可以尋求一個能發揮聖靈給他的恩賜的職分。如果神的靈沒有給他恩賜，也沒帶領他，他想要尋求監督的職分，就是一個災難。這也建議教會不該只有一位監督，而是要有好幾位。

“監督的職分”，此句中的“監督”這個字已經被不同的團體、不同的解讀誤解了。主教制的教會組織，把這個字及其涵義放大了。“主教”就是“監督”。早期教會的牧師有以下幾個不同的稱謂：第一，發起人或長老；第二，牧師或牧者；第三，監督；第四，傳道人。我讚成長老和監督是指同一個人的說法。我相信長老必須是個成熟的基督徒，監督是指他的職分，這兩個字適用於同一個人或同一職分。在早期教會，監督沒有超越其他監督或長老的權柄，也沒有超越教會的權柄。在聖經中找不到這種說法。連建立了很多教會的保羅，從來沒說過他是某一個教會的監督，或用任何方式來管理教會。傳道人是服事教會的，不是管理教會的人。“羨慕善工”，意思是那人尋求在教會服事的位分。

提摩太前書 3:2 記載：“作監督的，必須無可指責，只作一個婦人的丈夫，有節制，自守，端正，樂意接待遠人，善於教導；”

這裏提到擁有監督資格的人必須具備的條件。首先，這樣的人必須無可指責。如果你在教會中有個職分，你會容易被指責，只是這些指控一定不能是真的。作監督的必須無可指責，在任何被控告的事上，都要證實他沒有罪。

曾有牧師這樣見證說：“我開始擔任牧師職分以後，有一個人問我：‘你喜歡作那個大教會的牧師嗎？’我說：‘還不錯，但是我發現我的處境很特別：我被指控幾件事，卻不能為自己辯護。你總不能花很多時間來回答每一個人，所以我決定只講聖經，不理會那些事了。’那人說：‘為你被指控的事高興吧，那些都不是事實。’”監督必須無可指責：雖被指控，但實際是無罪。

“只作一個婦人的丈夫，”這句話可以有兩種詮釋，一個是他應該已婚。或許有人或說：“但是保羅沒有結婚啊！”我讚同保羅結過婚，只不過他的妻子過世了的說法。他如果未婚，就不可能成為猶太長老會中的一員，只是沒有再婚，也許是因為他身為使徒需要經常旅行。

有牧師曾見證說：“我開始作牧師時還沒結婚，有一個朋友常開玩笑說我沒有資格作牧師。他引用提摩太前書 3:2 說：‘你應該作一個婦人的丈夫。’”

這裏主要的意思是監督或長老不該有兩個妻子。一夫多妻在保羅的時代是很普遍的。教會負責同工應該只作一個婦人的丈夫。

“有節制”是指穩健。監督應該要冷靜、不輕易被騙。他要知道保持冷靜。“自守”是頭腦清楚或很正經的意思。保羅是指在公事上，而不是說監督不能有幽默感，但他對所負責的職分要很嚴肅。“端正”，意味著監督應該有好品行，不做令人質疑的事。我認識一個傳道人，他由於行為上的疏忽而陷入大麻煩。有傳言說他和會眾中的一個姊妹有染。我打聽之後相信他是清白的，但他的行為確實有疏忽之處。他是個年輕的傳道人，常在社交場合開玩笑說要帶別人的妻子回家。其實他是指帶姊妹回到姊妹家門口，然後傳道人回自己的家。但這個玩笑開大了，造成別人的質疑和議論。我覺得傳道同工的言行要端正，開玩笑是可以的，但不要過分。

“樂意接待遠人，”是指監督要好客，願意盛情款待傳道人或遠道而來的客人。我遇到好多這樣的人，我每到一個地方，總會受到熱誠和豐盛的接待，在全國各地都有這麼好客的人。至於“善於教導”這句，我要強調，我覺得監督要能教導神的話，否則就不該作監督。有位牧師曾經對教會同工說，希望給他們一個神學考試，來決定他們有沒有資格接受這些職分。牧師最終並沒有真的那樣做，但那的確是個好主意。

提摩太前書 3:3 記載：“不因酒滋事，不打人，只要溫和，不爭競，不貪財；”

這是監督不該具有的壞習慣。“不因酒滋事”，意味著監督不該酗酒。“不打人”，意思是不暴力、不好鬥。“不貪財”，指的是監督不該貪愛錢財。提摩太前書 6:10 強調：“貪財是萬惡之根。”教會同工處理錢財的方式，不管是他自己的錢還是教會的錢，都可以為他帶來大麻煩。“溫和”是指合理。他應該是個講道理的人，一個你可以和他談話或講道理的人。

“不爭競”，意思是監督不應該是個好爭論的人。常在教會惹麻煩的人，絕對不可以被選作

同工。“不貪財”，這個詞再次提到愛慕金錢的問題，也提醒對金錢的偶像崇拜。監督不該是追求財富超過一切的人。

提摩太前書 3:4 記載：“好好管理自己的家，使兒女凡事端莊順服（或譯：端端莊莊地使兒女順服）。”

監督應該在他的家有權威，但不獨裁。

提摩太前書 3:5 記載：“人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？”

一個人倘若連自己的家都不能管理好，他同樣也不能管理好神的家。

提摩太前書 3:6 記載：“初入教的不可作監督，恐怕他自高自大，就落在魔鬼所受的刑罰裏。”

“初入教的”是指剛信主的人，這樣的人不可以作監督。有時一個人才信主一個禮拜，下一個禮拜就被邀請作教會同工，或作見證。他還不穩定，我們要留意這個警告。“恐怕他自高自大，就落在魔鬼所受的刑罰裏。”驕傲是魔鬼的大罪，也是教會同工和傳道人的罪。這對我們都是危險的，教會要排除驕傲。

提摩太前書 3:7 記載：“監督也必須在教外有好名聲，恐怕被人毀謗，落在魔鬼的網羅裏。”

“在教外”是指教會以外。如果一個人在教會以外的名聲不好，如果他不清理債務、不可靠或是個騙子，他要立刻被免除同工的職分。這種人符合為魔鬼做事的資格，他代表魔鬼會比代表基督更恰當。

提摩太前書 3:8 記載：“作執事的，也是如此：必須端莊，不一口兩舌，不好喝酒，不貪不義之財；”

“執事”和“僕人”是同一個字。在哥林多前書 3:5，保羅和亞波羅被稱為執事；在馬太福音 20:28，主耶穌稱為服事人的；在羅馬書 13:4，政府官員被稱為用人。因此，執事、傳道是僕人、同工的通稱。使徒行傳 6 章記載初代教會開始了執事的職分，我確信聖經說那些人在教會被任命為執事。雖然執事的工作是處理教會中事務方面的事，但他們應該由靈性好的人來充當。今天的問題在於：教會對於執事的任命標準，主要是根據人外在的能力，而不是屬靈品格。我們以為一個成功的商人就會成為一個好執事，很多人是基於這一點而被賦與執事的職分的。提摩太前書強調，教會要有見證，那是要腳踏實地辦實事，很多雜事需要有人去做的。教會的靈性是最重要的，我們卻把外在的資格放在優先位置，但教會同工必須符合屬靈的資格。有人說：“當一個教會與天上脫節，也就是與這個世界脫節了。”我完全同意這句話。教會要先著重在屬靈方面，否則許多實務上的功能也不能發揮。因此執事必須符合屬靈的條件。

“端莊”，是指執事的品格要好。“不一口兩舌”，意味著執事不該是雙面人。一個人說的話具有代表性。當他企圖討好每一個人，他就沒有立足點。在好好先生與獨裁者之間有一個微妙的平衡。教會同工要處在這兩個極端之間。

“不好喝酒”，就像字面說的：聖經教導的節制是很重要的。我不認為聖經教導要戒酒，因為那時沒有太多的藥，酒就像被用作藥物一樣。在提摩太前書 5:23，保羅鼓勵提摩太為了胃病要喝一點酒。現在有些藥物的成分也含有酒精。今天信徒面臨酒精的問題，是因為酒被當

作一種飲料來喝；我認為今天教會應該教導戒酒，基督徒不該把酒當作提神的飲料。

“不貪不義之財”是指執事不該對錢貪得無厭。他應該是個正直的人，而且要誠實地處理教會的錢財。執事若是玩弄教會財務，會對教會的傷害很大。指定的奉獻款一定要落實。根據許多牧師牧會的經驗教訓，大多數的教會都是由品格高尚的人管理錢財，只有少數不誠實的人監守自盜，造成困擾。如果教會展現在世人面前的是誠實，那麼在財務上一定是很清楚的。

提摩太前書 3:9 記載：“要存清潔的良心，固守真道的奧秘。”

“真道的奧秘”是指基督福音的啓示。保羅所說的“真道”，是指信仰的教義，也就是因信主耶穌基督而得救的真理。保羅說那是一個“奧秘”，因為這教義在舊約未曾顯明，直到新約才顯明了。使徒行傳記載初代教會“都恆心遵守使徒的教訓”，使徒的教訓就是初代教會的“真道”，也是今天教會的真道，在世人面前教會必須顯出真道來。

無偽的信心和清潔的良心是基督徒必備的兩大基石。哥林多前書 4:1 記載：“人應當以我們為基督的執事，為神奧秘事的管家。”以弗所書 3:1-4 記載：“因此，我一保羅為你們外邦人作了基督耶穌被囚的，替你們祈禱。諒必你們曾聽見神賜恩給我，將關切你們的職分托付我，用啓示使我知道福音的奧秘，正如我以前略略寫過的。你們念了，就能曉得我深知基督的奧秘。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！